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Трансфармацыя войска

Ян Эйхлер /  Jan Eichler

Пасьля краху камуністычнага рэжыму чэхаславацкае войска на той час налічвала 160 тысяч вайскоўцаў. 
Яно было перабольшана, канцэптавана на баі ў першым эшалёну, дзе мусіла сутыкнуцца галоўным чынам 
са злучэньнямі 2-га ды 5-га вайсковага корпусу ФРН і 2-га вайсковага корпусу францускай арміі. Ужо 
ў другім эшалёне за ім на выпадак вайны мусіла наступаць савецкая армія. Чэхаславацкае войска, як самае 
заходняе з Варшаўскага пакту, пад канец халоднай вайны складалася зь дзьвух армій наземных сілаў, зь 
якіх кожная мела па чатыры дывізіі, адной авіяцыйнай арміі, арміі супрацьпаветранай абароны, дзьвух 
дывізій разьмешчаных на тэрыторыі Славаччыны (гэта былі вучэбныя дывізіі, галоўнай задачай якіх была 
падрыхтоўка падафіцэраў для баявых дывізій і палкоў на тэрыторыі Чэхіі), дзьвух асобных ракетных 
брыгадаў і цэлага шэрагу іншых асобных брыгадаў і палкоў (сувязных, хімічных ды іншых).

Першых дзесяць месяцаў пасьля краху камуністычнага рэжыму яшчэ працягвалася да гэтага 
заведзеная практыка, калі міністрам абароны быў вайсковец у званьні генэрала арміі, а яго намесьнікамі 
былі генэралы. Толькі ўвосень 1990 году міністрам упершыню стала цывільная асоба (былы дысыдэнт 
Любаш Даброўскі /Luboš Dobrovský/), які паступова з пасадаў намесьнікаў адклікаў генэралаў а на іх месцы 
прызначыў цывільных. Сапраўдны цывільны кантроль войска такім чынам распачаўся толькі вясною 1991 
году і паступова набываў сваю форму ды скіраванасьць аж да лета 1992 году, калі галоўнай задачай войска 
стаўся яго падзел у зьвязку з канчатковым завяршэньнем існаваньня чэхаславацкай фэдэрацыі.

Пасьля падзелу Чэхаславаччыны чэскае войска мела ў сваіх шэрагах 105 тысяч вайскоўцаў. Яно ўсё 
яшчэ заставалася перабольшаным ды абцяжараным спадчынаю з часоў прыналежнасьці да Варшаўскага 
пакту. Дамінантнаю часткаю войска былі наземныя сілы з больш чым 45 тысячамі вайскоўцаў. У тыя 
часы ўсё яшчэ захоўваліся такія анахранізмы, як напрыклад чыгуначныя войскі з шасьці тысячамі 
вайскоўцаў. Наступным перажыткам была празмерная колькасьць вышэйшых афіцэраў, зканцэнтраваных 
перадусім на міністэрстве абароны ды ў генэральным штабе. Прыярытэтам баявой падрыхтоўкі і надалей 
заставалася абарона тэрыторыі дзяржавы.

Але адначасова існавалі першыя зьмены ў параўнаньні з мінуўшчынай. У войску ўжо не служыў 
ніводзін з далістападавых генэралаў ды звольніліся вышэйшыя афіцэры, якіх лістапад 1989 году засьпеў 
на пасадах вышэй камандзіра палку. На сярэдніх камандных пасадах пачалі службу першыя выпускнікі 
заходніх вышэйшых вайсковых школаў. Новай тэндэнцыяй сталася пазбаўленьне лішкаў зброі ды баявой 
тэхнікі, асабліва танкаў, бронетранспарцёраў, гарматных сыстэмаў ды баявых самалётаў. Вайскоўцы сталі 
выразней далучацца да місій ААН.

Кааліцыйны ўрад прэм’ера Вацлава Клаўса ў сваёй праграмнай адозве 1992 году праблематыку 
войска і яго рэформу ўвогуле не памянуў. Праблематыка абароны ды бясьпека былі тады на самым 
ускрайку інтарэсаў чэскай супольнасьці. У цэнтру ўвагі знаходзіліся пабудова дзяржавы ды завяршэньне 
эканамічнай трансфармацыі. Выразнаю зьменаю сталася праграмная адозва ўраду 1996 году. У ёй за адзін 
з прыярытэтаў было азначана забесьпячэньне бясьпекі дзяржавы і выдаткаваньне адпаведных сродкаў 
на абарону. За наступную мэту было агалошана дасягненьне эфэктыўнай арганізацыі войска. Задачаю 
сталася звышэньне прафэсіяналізацыі войска, але пакуль яшчэ не поўная прафэсіяналізацыя. 

Пасьля стварэньня самастойнай Чэскай рэспублікі ўступіў у дзеяньне плян мадэрнізацыі войска, які 
ўтрымліваў асноўныя прыярытэты закупак збройных сыстэмаў і службаў для патрэб мадэрнізацыі. Яго 
галоўным недахопам было мноства неканцэптуальных зьменаў і толькі некаторыя з прыярытэтаў засталіся 
доўгачасовымі. Гэты плян не даваў магчымасьці нешта вырашаць ні войску, ні вайсковай прамысловасьці.

Ад самых пачаткаў існаваньня Чэскай рэспублікі прасоўваўся прынцып цывільнага палітычнага 
кантролю над войскам. На пасады міністра абароны ды ягоных намесьнікаў прынцыпова выбіралі 
цывілістаў, якія былі сябрамі палітычных партый урадавай кааліцыі. На пасадзе міністра абароны 
такім чынам за чатыры гады зьмяніліся тры палітыкі, якія мелі некалькі агульных рысаў. Перадусім яны 
выразна адрозьніваліся ад міністраў фінансаў, прамысловасьці і гандлю, аховы здароўя ды іншых, ад якіх 
патрабавалася каб яшчэ да заняцьця пасады былі адмыслоўцамі з дакладным уяўленьнем той палітыкі, 
якую будуць прасоўваць. У адрозьнені ад іх, ніводзін з міністраў абароны справамі войска да гэтага 
ніколі не займаўся. Кожны зь іх з гэтай праблематыкай пачаў знаёміцца ўжо толькі пасьля прызначэньня 
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на пасаду, высьледкам чаго быў шэраг неканцэптуальных крокаў і рашэньняў. Першы міністар абароны 
з-за накапленьня эксцэсаў і скандалаў мусіў быць нават адкліканы са сваёй пасады. Датэрмінова быў 
адкліканы і яго пасьлядоўнік, бо ня даў рады на такой пасадзе. Агульным назоўнікам першых урадаў быў 
моцны, калі не сказаць дамінантны, уплыў намесьніка міністра абароны па эканоміцы.

Падчас кіраваньня першых чатырох міністраў на пасадзе начальніка генэральнага штабу быў генэрал, 
яшчэ з часоў мінулага рэжыму ды які скончыў дзьве вышэйшыя вайсковыя школы ў СССР. Ён з аднаго 
боку вызначаўся высокай лаяльнасьцю ды заўсёды ішоў на сустрач кіраўніцтву міністэрства абароны, 
але з другога боку ён ня меў дастатковага досьведу на камандных пасадах, што зьніжала яго становішча 
і павгу сярод вайскоўцаў. Ягонае становішча аб’ектыўна абцяжарвала і тое, што ён мусіў вырашыць шмат 
важных задачаў па прасоўваньні асноўных зьменаў і пры гэтым супраціўляцца ціску з розных бакоў.

НАТА
У сярэдзіне 90-х гадоў войска атрымала вельмі важны зьнешні пазітыўны імпульс у выглядзе 
супрацоўніцтва з НАТА. Праграма Партнёрства дзеля міру, Дасьледваньне аб пашырэньні НАТА, а пасьля 
і перамовы аб уступленьні далі яснае ўяўленьне пра тое, якім кірункам павінна ісьці чэскае войска, да якіх 
задачаў мусіць рыхтавацца, як будзе рэфармавацца. Пасьля некалькіх год няпэўнасьці ды таптаньня на 
месцы такім чынам зьявіліся ясныя мэты доўгачасовага характару. У той жа час войска пачало займацца 
сыстэмай узаемадзеяньня з грамадскасьцю так, каб гэта адпавядала стандартам НАТА.

Дзякуючы запрашэньню ў НАТА, галоўная ўвага палітыкі бясьпекі Чэскай рэспублікі была 
накіравана на далучэньне да адзінай сыстэмы супрацьпаветранае абароны, удасканаленьне існуючай 
і пабудову новай інфраструктуры, забесьпячэньне тэрытарыяльнай абароны, пераход на лагістычныя 
нормы НАТА і паступовую ўніфікацыю сыстэмаў узбраеньня. Але і надалей захоўваліся недахопы 
ў цывільным палітычным кантролі. Даходзіла да частых рэарганізацый і зьменаў падпарадкаваньня, 
асобныя рады ўзброеных сілаў (наземнае войска, авіяцыя, лагістыка) спачатку мелі свайго камандуючага, 
пасьля інспэктара а пасьля зноўку камандуючага. Мянялася падпарадкаваньне і структура Грамадзянскай 
абароны, што не дадавала якасьці ў гатоўнасьці. У войску ўсё выразьней праяўляўся недахоп фінансавых 
сродкаў на падрыхтоўку.

Войска надалей мітусілася ў эканамічных і сацыяльных праблемах частых рэарганізацый ды зьменаў 
падпарадкаванасьці. Перадыслякацыя базаў або іх ліквідацыя стала звышалі адсотак прафэсійных 
вайскоўцаў, якія мусілі даязджаць да месца службы, што асабліва цяжка адбілася ў пілётаў і тэхнічнага 
пэрсаналу. Войска такім чынам само генэравала важкія ўнутраныя праблемы – асабліва такія як 
неэфэктыўнае выкарыстаньне бюджэтных сродкаў, стомленнасьць каманднага складу ды зьніжэньне 
матывацыі і веры ў сэнс службы. І з гэтага гледзішча ўступленьне ў НАТА зьяўляецца пазытыўнаю 
зьменай – яно звужае прастор для таго, каб рашэньні пра прыярытэты і пра залежныя ад іх інвэстыцыі 
мяняліся паводле імгненных інтарэсаў ці нават капрызаў хутка чаргаваўшыхся «груповак пераможцаў» на 
чале генэральнага штабу, яго асобных сэкцый і радоў узброеных сілаў.

У 1998 годзе Войска Чэскай рэспублікі складала палову ад свайго памеру ў 1993 годзе. Надалей 
зьніжалася колькасьць танкаў, бронетранспарцёраў і артылерыйскай зброі. На пасадзе начальніка 
генэральнага штабу быў генэрал, які атрымаў адукацыю ў ЗША, у Каледжы НАТА і ў місіях НАТА. Разам 
зь ім на камандныя і штабныя пасады пачалі прызначацца выпускнікі заходніх вайсковых школаў.

Летам 1997 году Чэская рэспубліка сталася адной з трох краінаў, што далучыліся да НАТА. 
Таму першачарговаю мэтаю ўраду сталася дасягненьне паўнавартаснага сяброўства. Ад гэтай мэты 
адштурхоўваліся і наступныя прыярытэты: акцэнт на сумяшчальнасьць і стандартызацыю з узбраеньнем 
НАТА і яго вайсковай культурай, абавязак паступовага звышэньня абаронных выдаткаў да 2  ВУП, 
працяг прафэсіяналізацыі, але пры адначасовым захаваньні тэрміновай службы.

Як рэакцыю на захаваўшыяся праблемы ў войску, у жніўні 2001 году ўрад ухваліў дакумэнт пад 
назовам «Рэформа ўзброеных сілаў Чэскай рэспублікі». Падствай для выпрацоўкі гэтага дакумэнту 
стаўся крытычны аналіз разьвіцьця войска да 2000 году, які адзначаў бесперапынную рэарганізацыю, пры 
якой ніколі не ўдалося дасягнуць істотнага павароту да якаснай зьмены здольнасьцяў войска. «Рэформа» 
сталася першым мэтава канцэптуальным дакумэнтам за ўвесь час існаваньня чэскага войска. Падчас 
абвешчаньня «Рэформа» прадстаўляла сьціслае і канцэптуальна вельмі добра прадуманае разуменьне 
асноўных зьменаў у структуры войска ды ў ейным кіраўніцтве. Узровень дакумэнту высока адзначыў 
і генэральны сакратар НАТА.

За кароткі пэрыяд 10-ці год свайго існаваньня чэскае войска прайшло шэрагам асноўных зьменаў. 
Сёньня ўжо няма таго недаацэньваньня, як тое было на пачатку яго існаваньня, і поглядаў як на цяжкую 





Т
РА

Н
С

Ф
А

Р
М

А
Ц

Ы
Я

 В
О

Й
С

К
А

спадчыну мінуўшчыны. Дзякуючы пасьпяховаму ўдзелу ў замежных місіях, войска здабыла сабе 
статус аднаго з сымбаляў чэскай дзяржаўнасьці. Нажаль яно і надалей сустракаецца з даволі частымі 
рэарганізацыямі ды неэфэктыўным выкарыстаньнем бюджэтных сродкаў. У наступныя гады свайго 
існаваньня войска будзе мусіць выдаткоўваць інвэстыцыі на падставе доўгатэрміновых мэтаў, якія ўжо ня 
будуць мяняцца так хутка, як яго галоўныя функцыянэры.

Ян Эйхлер зьяўляецца выпускніком Вайсковай акадэміі ў Браціславе, зараз працуе навукоўцам Інстытуту 

міжнародных адносінаў у Празе.


